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ВСТУП 

 

 

 Актуальність теми. Важливим чинником, який сприяє розвитку 

вітчизняного сфери готельно-ресторанних послуг, як основної складової 

туристичної інфраструктури, є ефективне державне управління, метою якого 

є створення умов для забезпечення сталого розвитку туризму в Україні. 

Національні стратегічні документи: Стратегії сталого розвитку «України – 

2020», Стратегії регіонального розвитку на 2021-2027 роки виділяють туризм 

як пріоритетний напрям розвитку української економіки, а галузева стратегія 

– Стратегія розвитку туризму та курортів на період до 2026 року окреслює 

перспективи розбудови туристичної інфраструктури. 

 Актуальними питаннями сьогодення для сфери готельно-ресторанних 

послуг є формування туристичної політики держави із застосуванням  

європейських підходів на національному та регіональному рівнях, створення 

раціональних механізмів управління сферою послуг. Поруч з цим, 

відсутність державної підтримки щодо фінансування галузі туризму, гостра 

потреба в розбудові туристичної інфраструктури потребують впровадження 

нових форм взаємодії публічних органів і бізнесу, із залученням ресурсів 

суб’єктів господарювання. З огляду на викладене можна стверджувати, що 

тема даної роботи є актуальною. 

 Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженням сфери 

готельно-ресторанної діяльності та різних аспектів її розвитку присвячені 

праці українських та зарубіжних науковців, а саме Г.О. Горіна, 

О.Ю. Давидова, Г.Я. Круль, П.Р. Пуцентейло та ін. Питання державно-

управлінської площини у вітчизняному готельно-ресторанному господарстві,  

діяльності  публічних органів в управлінні галуззю туризму і складовими 

туристичної інфраструктури досліджували такі вітчизняні вчені як: 

Н.Й.Басюркіна, Н.П. Гостєва, А.С. Маскалкін, Є.В. Козловський, 

М.П. Мальська, Ю.О. Масюк,  Д.М. Стеченко. 
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 Враховуючи сучасні умови функціонування готельно-ресторанного 

бізнесу; зовнішні та внутрішні чинники, які мають  вплив на реалізацію 

стратегічних планів щодо розвитку сфери готельних та ресторанних послуг 

даний напрям потребує додаткових досліджень. Окрім того, із-за відсутності 

державного фінансування готельно-ресторанного господарства, необхідно, в 

процесі формування публічної політики щодо галузі туризму, шукати інші 

форми залучення ресурсів із використанням потенціалу бізнесових структур. 

Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає в узагальненні  

теоретичних засад публічного управління готельно-ресторанним бізнесом, 

дослідженні організаційно-правової площини державного управління даної 

сфери діяльності  і аналізі  її економічних показників  та   визначені шляхів 

вдосконалення державного управління готельно-ресторанною індустрією в 

Україні. 

Відповідно до мети дослідження були поставлені такі завдання: 

 розглянути та узагальнити теоретичні підходи щодо публічного 

управління у галузі туризму; 

 розкрити поняття «готельно-ресторанний бізнес», як об’єкт 

державного управління; 

 дослідити теоретичну площину державно-приватного партнерства: 

суть, ознаки, методи, характеристики,  завдання; 

 розкрити організаційно-правову площину державного управління  

вітчизняною сферою  готельно-ресторанних послуг; 

 здійснити аналіз  діяльності готельно-ресторанної індустріії в 

Україні та оцінити її фінансово-економічні показники; 

 визначити та розкрити стратегічні документи щодо розвитку 

туризму; 

 обгрунтувати  впровадження державно-приватного  партнерства  у 

сфері готельно-ресторанних послуг; 
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 визначити напрямки вдосконалення державного управління 

готельно-ресторанною індустрією. 

Об’єкт дослідження – державно-управлінські процеси у вітчизняній 

сфері готельно-ресторанних послуг. 

Предмет дослідження – державне управління готельно-ресторанним 

бізнесом в Україні. 

Методи  дослідження. У роботі застосовано системно-структурний  

підхід із використанням загальнонаукових методів  наукового  дослідження, 

а саме: аналізування, порівняння, систематизації – для  розкриття дефініцій 

та їх характеристик, зокрема: «готельно-ресторанний бізнес», «публічне 

управління», «державно-приватне партнерство»; порівняльного аналізу та 

синтезу – для розкриття організаційно-правової площини державного 

управління готельно-ресторанним бізнесом в Україні та дослідження 

показників його діяльності; статистичного аналізу,  графічний  і  табличний – 

для наочного відображення результатів моніторингу діяльності вітчизняної 

готельно-ресторанної індустрії; метод узагальнення – для формування 

напрямів удосконалення державного управління сферою готельно-

ресторанних послуг. 

Інформаційною базою дослідження були: законодавчі та 

нормативно-правові акти щодо державного управління готельно-

ресторанним бізнесом; стратегічні документи з питань розвитку 

туристичної інфраструктури України; інформаційні матеріали Державної 

служби статистики України; звіти Міністерство розвитку 

економіки, торгівлі та сільського господарства України по діяльності 

туристичної галузі; наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених та інші 

інформаційні джерела за напрямом дослідження. 

 Апробація результатів роботи. Результати дослідження висвітлені у 

авторській науковій публікації «Інноваційний менеджмент в туристичній 

галузі» і мали позитивну оцінку (диплом ІІ ступеня) на міжнародному 
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конкурсі студентських науково-дослідницьких робіт з економіки (Молдова,  

2020 р.). 

Структура та обсяг робити. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг тексту 

дипломної роботи  108 сторінок. У роботі: 13 рисунків, 19 таблиць, список 

використаних джерел - 86 найменувань. 

  



 

 91 

ВИСНОВКИ 

 

 У роботі на основі узагальнення теоретичних засад державного 

управління готельно-ресторанним бізнесом та аналізу  сучасного  стану 

сфери публічного управління у даному секторі послуг, визначено напрями 

вдосконалення державно-управлінських процесів у сфері готельно-

ресторанного господарства. 

 Основні висновки, що випливають із роботи, полягають у наступному: 

 1).  Науковці туризму розглядають як складну економічну систему, 

якою можна і потрібно управляти, використовуючи методи та принципи 

державного управління. Сучасним етапом розвитку державного управління є 

публічне управління, яке зорієнтовано  на реалізацію інтересів всього 

суспільства, де суб’єктом є органи державної влади та  громадські інституції. 

Характерним для публічного управління туристичною галуззю є взаємодія 

органів державної влади із суспільством шляхом участі громадськості у 

вироблені та реалізації державної політики щодо розвитку туризму. 

Державне управління туристичною галуззю реалізується через 

державну політику, яка  націлена на збереження і раціональне використання 

природно-ресурсного та історико-культурного потенціалу. Основною метою 

державного управління туристичною галуззю є створення сприятливих умов 

для розвитку туризму безпосередньо та суміжних галузей. Розвиток туризму 

не можливий без здійснення державою саме таких функцій як: 1) регулюючої 

(розробка і прийнятті законодавчих актів, ліцензування, сертифікація, 

стандартизація, спрощення та гармонізації податкового, валютного, митного, 

прикордонного законодавства); 2) виконавчої (забезпечення застосування 

встановлених норм у відносинах між суб’єктами туристичної діяльності); 3) 

контролюючої (контроль  повіреними державними органами та суб’єктами 

туристичної діяльності з метою захисту прав та інтересів їх учасників). 
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2). Основною складовою туристичної галузі, туристичної 

інфраструктури та індустрії гостинності є готельно-ресторанний бізнес, 

наукова площина якого, на сьогодні,  мало досліджена. Представники науки 

вважають, що економічна суть діяльності підприємств готельно-

ресторанного бізнесу полягає у нематеріальному характері її діяльності,  

оскільки, результатом діяльності є не готовий продукт, а пропозиція 

особливого виду послуг. На законодавчому рівні згідно ст. 5 Закону України 

«Про туризм» готельне та ресторанне господарство відноситься до 

туристичних послуг і належать до «учасників відносин, що виникають при 

здійсненні туристичної діяльності, є юридичні та фізичні особи, які 

створюють туристичний продукт, надають туристичні послуги з тимчасового 

розміщення, харчування.  

Характерною особливістю державного управління сферою готельно-

ресторанного бізнесу в нашій країні є велика кількість нормативно-правових 

актів, які  регулюють сферу обслуговування. На теперішньому етапі розвитку 

готельно-ресторанна індустія потребує вдосконалення седержавного 

управління сферою готельних та ресторанних послуг, і одним із способів 

забезпечення сталого розвитку індустрії туристичних послуг є залучення 

ресурсів приватного сектору на умовах державно-приватного партнерства. 

3). В умовах сучасних процесів  реформування публічної влади одним 

із найбільш перспективних напрямків розвитку є побудова взаємодії держави 

і приватного сектора і така форма співпраці отримала назву «державно-

приватне партнерство». На нашу думку «державно-приватне партнерство» 

слід розглядати як співпрацю державного (органи державної влади та органи 

місцевого самоврядування) та приватного партнера у рамках встановлених 

законом та на основі поділу ризиків, збереженні юридичної рівності та 

адресності кожного проекту з метою забезпечення кращого результату, ніж 

без такої співпраці.  
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Саме залучення влади, бізнесу та громадськості до формування нових 

моделей розвитку сфери готельно-ресторанного господарства та туристичної 

галузі загалом в країні та регіонах України дозволить збалансувати витрати 

на природоохоронні та соціальні заходи з урахуванням можливостей 

місцевих бюджетів, приверне увагу громадськості до екологічних та 

соціально-економічних проблем, а також відкриє доступ до міжнародних 

грантів, безпроцентних і пільгових кредитів. Отже,  для витчизняного 

готельно-ресторанного бізнесу використання державно-приватного 

партнерства є серйозним  потенціалом для його розвитку,  туристичної галузі 

та національної економіки в цілому. 

4). Законодавчу основу державного управління суб’єктами туристичної 

інфраструктури в Україні формують нормативно-правові акти, які у своїй 

сукупності створюють умови для ефективної співпраці органів державної 

влади, органів місцевого самоврядування, місцевих органів та приватного 

сектору економіки. Базові правові, організаційні, економічні та соціальні 

засади діяльності готельно-ресторанного бізнесу визначаються Конституцію 

України;  кодексами: Господарським, Цивільним, Податковим; законами 

України щодо готельно-ресторанної індустрії,  галузеві стандарти та інші 

нормативно-правові акти. 

За результатом аналізу існуючої нормативно-правової бази щодо 

державного регулювання готельно-ресторанного господарства виявлено 

потреба в: 1) удосконаленні законодавчих актів; 2) гармонізації 

національного законодавства з європейським; 3) проведенні  сертифікації 

послуг українських туристичних підприємств відповідно до міжнародних 

стандартів ISO; 4) удосконаленні умов ліцензування, стандартизації, 

сертифікації,  категорювання, статистики та оподаткування.  

5). Дослідження  еволюційного розвитку органів влади у сфері туризму 

показали,  що з часу створення галузевого відомства центральний орган 

державної влади змінювався десять  раз і  внаслідок чергової 
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адміністративної реформи сфера туризму з 4 грудня 2019 року 

підпорядкована Державному агентству розвитку туризму України. 

Систему органів публічної влади, що здійснюють державне управління 

у сфері готельно-ресторанних послуг, становить насамперед робота органів 

державної влади загальної компетенції (Верховна Рада України, Кабінет 

Міністрів України, центральні й місцеві органи виконавчої влади та інші 

органи в межах їх компетенції), та спеціальної компетенції (Державне 

агентство розвитку туризму України, структурні підрозділи з питань туризму 

в складі обласних та міських державних адміністрацій). Основними 

складовими структури державного управління туризмом в Україні є комітет з 

питань готельного бізнесу та туризму; Верховна Рада, Державне агентство 

розвитку туризму України; державні області та міські адміністрації 

(управління/відділирозвитку туризму). 

6). Моніторинг фінансово-економічних показників туристичної галузі, 

за 2013-2018 роки показав наступне: 1) коливання показників діяльності, а 

починаючи з 2017 року є їх позитивна динаміка; 2) збільшення надходжень 

від сплати туристичного збору до місцевих бюджетів в середньому на 30% 

щорічно (за останні три роки);  3) зростання податкових платежів до 

зведеного бюджету (щорічно в межах 20-40%);  4) щорічне збільшення 

розрахунків суб’єктів туристичної діяльності з державним бюджетом, що в 

цілому характеризує галузь яка поступово  розвивається і підвищує свій 

рейтинг в економічному потенціалі України. В даних дослідженнях не 

враховано  вплив пандемії коронавірусу COVID-19  із-за відсутності 

інформації статистичних обстежень. 

Результати діяльності суб’єктів господарювання з тимчасового 

розміщування й організації харчування за 2013-2018 роки є наступні: 1)  

загальна кількість суб’єктів даного виду діяльності змінюється: зростає у 

2013-2015 років та у 2018 році, спадає у 2016-2017 роках; 2) обсяг виробленої 

продукції (товарів, послуг) починаючи з 2015 року і по теперішній час 
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збільшується, і щорічне зростання становить в середньому  30 %;  3) обсяг 

реалізованої продукціїза останні  роки збільшувався в межах  20-30 %,  а у 

2014 році він зменшився; 4) кількість занятих працівників протягом 

коливається: зменшення присутнє у 2014-2015 роках, а збільшення 

розпочинається з 2016 року і  у 2018 року даний показник перевищує 

минулий на 20 %. 

Враховуючи перспективність сфери готельно-ресторанних послуг та її 

актуальність в туристичній галузі для її подальшого розвитку необхідно 

приділити особливу увагу розвитку та вдосконаленню  системи державного 

управління  даним напрямом, зменшити  втручання держави в державно-

управлінські процес шляхом застосування державно-приватного партнерства. 

7). Шлях розвитку України визначають стратегічні документи, які 

прийняті протягом останніх років. Основними, які визначають вектор руху 

України до сталого розвитку країни є Cтpaтeгiя cтaлoгo poзвитку «Укpaїнa  –  

2020 та Державна стратегія регіонального розвитку на період до 2020 року, 

де  фундаментальним питанням є підвищення ефективності використання 

внутрішніх ресурсів  країни та регіонів і при цьому акцент зроблено на 

розвиток туристичної сфери.  

У зв’язку із зниженням показників діяльності галузі туризму та 

зменшенням її частки у національному валовому внутрішньому продукті у 

2017 році Урядом було схвалено Стратегію розвитку туризму та курортів на 

період до 2026 року. До того ж в Україні, окрім цих стратегій урядом 

прийняті інші стратегічні документи суміжних галузей економіки, які 

безпосередньо мають відношення до сферу туризму та формують туристичну 

інфраструктуру країни. Результатом виконання стратегічних документів є 

підвищення конкурентоспроможності українських туристичних продуктів, 

створення нових робочих місць, побудова сучасної туристичної 

інфраструктури, популяризація туристичної України на світовому ринку 
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туризму. Досягнення стратегічних цілей можливе за активної участі 

публічних органів,  неурядових організацій та бізнесу. 

8). Особливої уваги, щодо розбудови вітчизняної сфери готельно-

ресторанного господарства, заслуговує побудова співробітництва публічних 

органів та приватного сектору, через застосування форми державно-

приватного партнерства. Учасниками проектів державно-приватного 

партнерства у сфері готельно-ресторанного господарства можуть виступати 

із сторони: 1) держави (уряд, органи місцевого самоврядування, громади, 

департаменти, ради, управління, відомства з розвитку туризму; галузеве 

міністерство (станом на 01.12.2020 це Міністрові культури та інформаційної 

політики в особі Державного агентства розвитку туризму України); 2) бізнесу 

(представники туристичної інфраструктури: постачальники туристичних 

послуг (туристичні оператори та агенти), засоби розміщення, харчування та 

екскурсійного обслуговування, транспортні та транспортно-туристичні 

підприємства, маркетингові, управлінські та тренінгові компанії). 

Запровадження інструментів державно-приватного партнерства у сфері 

готельно-ресторанних послуг може стати одним із пріоритетів урядових 

стратегічних програм та індикатором успішної взаємодії приватних та 

публічних суб’єктів в Україні. 

9.) На розвиток українського готельно-ресторанного бізнесу мають 

вплив ряд негативних факторів, а саме: відсутність ефективної системи 

державного управління; відсутність державного фінансування; незначні 

обсяги інвестицій у розвиток матеріальної-технологічної  бази; відсутність 

механізмів стимулювання форми державно-приватного партнерства; 

недостатнє забезпечення висококваліфікованими фахівцями;  відсутність 

системного підходу до розроблення та виконання державної, регіональних і 

місцевих програм розвитку; недостатність державної підтримки щодо 

просування національного продукту на внутрішньому та міжнародному 

ринках готельно-ресторанних послуг; часткова та недосконала системи 
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ведення статистичного обліку у сфері готельно-ресторанних послуг; 

недооцінювання ролі туристичного та готельно-ресторанного бізнесу в 

наповненні місцевого і державного бюджету; відсутність ефективної 

державної підтримки малому та середньому туристичному й готельно-

ресторанному бізнесу; недостатня представленість туристичного та готельно-

рекреаційного бізнесу в світовому та національному інформаційному 

просторі. Ключева роль у вирішенні цих питань належить державі,  де 

необхідно модернізувати та покращити організаційно-правові механізми 

публічного управління готельно-ресторанним господарством. 

Основними напрямами вдосконалення державного управління 

сферою готельних та ресторанних послуг є: 1) формування в країні 

стабільного та сприятливого для розвитку готельно-ресторанного бізнесу 

економіко-правового середовища; 2) стратегічно орієнтована державна 

політика, основним завданням якої є визначення туризму, готельно-

ресторанної справи одним з основних пріоритетів держави, 3) державна 

підтримка широкого запровадження нових засобів комунікації з формування 

туристичного іміджу України; 4) стимулювання державою впровадження 

інформаційних технологій та інновацій; 5) вдосконалення стандартів і 

контролю за якістю та відповідністю, ліцензування та сертифікація послуг; 6) 

розбудова туристичної інфраструктури: дорожньо-транспортної, логістичної 

та побутової інфраструктури; 7) сприяння публічних органів розвитку 

співробітництва суб'єктів готельно-ресторанного бізнесу і суміжних видів 

діяльності; 8) державна підтримка навчальних закладів і програм підготовки 

фахівців для готельно-ресторанного бізнесу, впровадження дуальної освіту, 

залучення роботодавців у навчальні процеси. 

На сучасному етапі розвитку української економіки ринок готельно-

ресторанного господарства має великі перспективи і є одним з 

найперспективніших в Східній Європі і його розвиток є суттєвим чинником 

формування потенціалу туристичної галузі України. 
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